



香港文匯報訊 據中新社報道，8日晚，江蘇南京機場因大雪紛飛關閉跑道，不少返鄉心切的旅客無奈在當地滯留一晚。9日一早，他們終於接到好消息：機場跑道重新開放，清晨6時21分，首個出港航班ZH956Q本場起飛。

長三角是全國創業者、務工者、就學者的「輸入型」密集地。9日是年初五，正值春節人流返鄉高峰，又偏逢多場大雪接踵而至，空中、陸上行路難：江蘇、安徽數百架次航班起降受延誤，多條高速公路限行或封閉，京滬高鐵等線路多趟列車晚點。

「舊雪」未化 「新雪」紛至

8日凌晨，記者搭乘從大慶返回南京的航班落地，此時，南京上空鵝毛大雪紛紛揚揚，開始「發力」。夜空中，無論是停泊在機場內的飛機，還是平整的機場跑道、停機坪，很快便被一片白色所覆蓋。9日，大雪作短暫「休整」後「捲土重來」，「舊雪」

未化「新雪」紛至，不少人被耽擱在返鄉的路途中。記者從南京祿口國際機場的航班動態時刻表上查詢到，很多航班被標注上醒目的黃色標記，顯示「延誤」。截至9日上午10時，從南京飛往瀋陽、昆明、成都、香港、桂林、銅仁、長春、廣州、庫爾勒、貴陽、曼谷、暹粒、大阪等國內及國際城市的70餘架航班延誤。從杭州、西安、長春、福州、成都、重慶、廣州、北京、長沙、大連、暹粒、曼谷、清邁等國內及國際城市飛入南京空港的100餘個航班受到延誤。

部分安徽、江蘇在民航滯留的旅客改由鐵路出行。記者從中國鐵路上海局集團有限公司了解到，京滬、滬寧、寧杭、杭長、寧安、合福、杭黃等直通、管內高鐵線路客流激增。8日起，京滬高鐵等線路多趟列車出現不同程度晚點，9日部分線路的列車運行秩序或將受到一定影響。鐵

路部門預計，9日長三角地區增開旅客列車250列。

多方掃雪 通宵達旦

高速公路尚未完全通暢。記者從江蘇省交通綜合執法局獲知，至10日上午，江蘇大部分路段將採取每小時40公里至80公里不等的限速管制，部分路段採取限車型、關閉收費站入口等管制措施。數據監測顯示，目前全省高速公路多緩行的路段里程累計約60.39公里，平均車速約為每小時89.39公里。

為保障歸途中的人們盡快順利返鄉，民航、鐵路、公路、城管等多個部門人員通宵達旦，投入掃雪除冰工作。據南京市掃雪指揮部統計，至9日清晨6點，南京共出動各方掃雪力量5萬餘人。



多方掃雪



緊急掃雪



跑道封閉

雪捲長三角 節後返程難

數百航班延誤 多趟列車晚點 高速公路限行

今日或迎最高峰 公路車龍長4倍

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道) 昨日(9日)是農曆正月初五，全國各地迎來節後返程的首個小高峰，中國鐵路總

公司預計，9日預計發送旅客1,100萬人次。公路方面也在9日下午開始出現車流較大及擁堵現象，受雨雪天氣影響，6省27條高速部分路段封閉，令這些地區民眾的返程之路更為艱辛。據預計，今日(10日)將達春運返程最高峰，其中公路「擁堵里程」或將至平時的4倍。

中國鐵路總公司發佈消息，2月9日，全國鐵路迎來返程客流高峰，預計發送旅客1,100萬人次，同比增長2.9%。在前一日，節後春運客流已經開始持續攀升。鐵總數據顯示，全國鐵路8日預計發送旅客

998萬人次，同比增長4.6%。為應對節後出行高峰，各地鐵路部門加大運力投入，加開旅客列車630多列。

公路方面也在昨日開始出現返程高峰，各條高速公路車流增多。受多個地方雨雪天氣影響，不少選擇公路出行的民眾的返程之路受阻，開始選擇其他出行方式。據悉，截止到9日早上10點，全國一共有6省27條高速33個局部路段因為雨雪採取了封閉措施。

根據預測，全國高速公路交通流量將在正月初六，也就是在10日達到最高峰，

擁堵里程有可能達到平時的4倍。高德地圖數據預測，環京的各條高速公路在9日下午迎來首個返京小高峰，10日下午2點到7點將迎來返京最高峰。高速擁堵程度最高，容易擁堵、行駛緩慢的高速有大廣高速、京藏高速、京港澳高速、京昆高速等。

根據統計，截至2月7日(初三)，春運前18天，全國鐵路、公路、水運、民航累計發送旅客超過12億人次，比去年小幅上升。其中，公路累計完成客運量超過10億人次。

特稿 江西宜春 吉日扎堆結婚 鄉村樂隊搶手

在江西農村，婚嫁娶請樂隊助興活躍氣氛，是幾百年以來的傳統。2月10日正月初六，是宜嫁娶的吉日，江西高安建山鎮的鄉村樂隊隊長孫國華按照「東家」老張的邀約，提前一天到家中排練。恰逢吉日，樂隊在一個多月前就收到了多個邀約，其中幾家與孫國華私交還很好，但老張家最早發出邀請。孫國華告訴香港文匯報記者，儘管請樂隊這樣的老習俗依然盛行，但後繼者寥寥，樂隊也就越來越難請了。

《夫妻雙雙把家還》、《百鳥朝鳳》……各種經典曲調在孫國華樂隊的合奏下，喜慶、熱鬧，氣氛熱烈。

七成員五花甲 隊伍逐漸老去

「熟悉的旋律聽了幾十年了，樂隊不一定很專業，但我們聽着這些旋律長大，什麼時候都覺得它非常悅耳，這是一種非常正能量的傳統鄉村文化。」建山鎮杭溪村村民張建波告訴記者。

孫國華樂隊一共7人，包括兩個唢呐、兩個銅鈸、一個大鑼、一個小鑼、一個小鼓。他們都是當地土生土長的農民，經老一輩人指點和「搭線」，學習樂器組成樂隊，農閒時接活兒。樂隊採取輪值隊長制，誰接的單，誰就是隊長。老張家聯繫的是鼓手孫國華，他就是這單活兒的隊長。

正月初六就是兒子結婚了，老張特別高興。「沒有樂隊，就沒有氣氛，沒有儀式感，那還算結婚嗎？」老張說。

事實上，28年前老張結婚，孫國華就是樂隊成員之一。如今，樂隊7人5人已過花甲，均已做了爺爺，孫國華64歲，年齡最大。同樣來自青山村委會孫家村的唢呐手孫雲平58歲，年齡最小。「如果誰要外出

帶孫子或者人走了，我們這個隊伍就很難找到替代的樂器手，說不定整個隊伍就散了。」孫雲平說，樂隊都是農閒時訓練的，培養一個樂手要好幾年時間。多數年輕人外出打工了，留在家的也忙於各自農活和小生意，沒興趣更沒時間來學習這門手藝。

收入低學成慢 老技藝延續難

孫雲平說，現在年輕人忙賺錢，不學這種東西也正常。他表示，老技藝學成周期長，收入不可觀，忙活一天也只有200元(人民幣)左右，一年下來賺不了多少。

讓樂隊成員感到欣慰的是，當地不管是老一輩還是年輕人，婚嫁娶依舊很重視請樂隊。多位杭溪村村民告訴香港文匯報記者，希望有更多的傳統習俗恢復並傳承。

■香港文匯報記者 敖敏輝 江西宜春報道



孫國華的樂隊在婚禮現場表演。

香港文匯報記者敖敏輝 攝

內蒙古西部

民俗與時俱進 告別「送窮」儀式

將屋子打掃一番，然後將塵土扔到距家門很遠的地方。」

「送塵土，也叫送窮土。只是一種說法而已。如今，許多年輕人早已沒有這一概念了。」趙三虎說，「像我這樣上年紀的人，也好幾年沒有進行這種民俗儀式了。」

趙三虎是內蒙古自治區烏蘭察布市察右中旗廣益隆鎮東灘村村民，在中國當下進行的「精準扶貧精準脫貧」政策下，他已擺脫了貧困，過上了幸福生活。

談起「送窮」民俗，趙三虎介紹說，「這是內蒙古西部地區曾經的一種民俗，即每到正月初五，全家人都要早早起來，

察右中旗告別「送窮」民俗，只是內蒙古西部地區移風易俗的一個縮影。

據了解，在內蒙古呼和浩特市武川縣多個鄉村中，這一習俗已經成為遙遠的記憶。

今年85歲的武桃花，是武川縣西烏蘭不浪鎮人。「村裡的變化特別大，農村收割幾乎機械化了，住的幾乎都是磚瓦房，想吃肉隨時都有錢買，日子已經不窮了。」她說。

內蒙古農業大學博士生導師蓋志毅表示，「隨着時代的發展變遷，一些民俗也會與時俱進。比如「送窮」習俗，比如過年放鞭炮。」在他看來，內蒙古西部村民在擺脫物質上的貧困後，如何讓當地民眾擺脫精神貧困成為了新課題。

福建福州 正月初五「破五節」三坊七巷「迎財神」

香港文匯報訊(記者 蘇榕蓉 福州報道) 2月9日是農曆正月初五，是中國民間傳統習俗「迎財神」的日子，俗稱「破五」。當日，一年一度的福建福州三坊七巷天后宮「初五迎財神」民俗巡遊活動在福州拉開帷幕，吸引了眾多遊客和市民駐足觀看。

香港文匯報記者在現場看到，民俗巡遊隊伍分為福州民俗陣頭方陣、「小鐵頭」方陣、天后媽祖神駕方陣、卡通財神與財神神駕方陣、福州民俗音樂「十番」、「禪和曲」方陣，一路給商家送

財，為三坊七巷的老字號送去象徵「一元復始、五方納財」的「錢母」。

天后宮主場場道長介紹，三坊七巷在歷史上文人名士眾多，文化品類眾多，非物質文化遺產眾多，舊時就有「初五迎財神」的傳統民俗活動。當年，閩北商會與福州三坊七巷天后宮毗鄰，作為當時承接了水上南北貿易的重要地點，往來客商眾多，故而「破五」、「趕窮神」、「初五迎財神」的民俗也就由福州三坊七巷天后宮保留下來了。目前，「初五迎財神」活動是由天后宮保護的福州市信俗類非物質文化遺產。

福州市台協會青委會的沈浪，今年留在福州過年，他特意來到福州三坊七巷天后宮，參與此次的「迎財神」活動。沈浪表示，今

年一個人在福州過年，聽到朋友說天后宮有「迎財神」的活動，就想來體驗一下福州的年俗。「今天我抬着天后的神駕，發現跟台灣神轎的步伐有很大差異，原來一直以為民俗踩街的陣頭台灣做得最好，沒想到福州的踩街文化也這麼有趣。」



福州三坊七巷天后宮「初五迎財神」，吸引眾多遊客和市民駐足觀看。

香港文匯報記者蘇榕蓉 攝